从"跑男"看大型户外真人秀的

拍摄和调度

吴庆磊

摘要:大型户外真人秀已经成为各省级卫视和视频网络平台的兵家必争之地。"跑男"在此类节目中保持了引领者的地位。其每期拍摄都要动用庞大的摄制团队,布置各种机位五十多个。如何使几十个机位合理布阵、配合互补、互不穿帮,同时使各种不同机位的摄像充分发挥其独特作用,是《奔跑吧》多年磨合的实战攻略。

关键词:户外真人秀 《奔跑吧》 摄像 调度

随着真人秀节目在国内的迅速发展,各大卫 视和视频网站的真人秀节目层出不穷,不断垂直 细分。制作一档成功的真人秀节目对摄像团队的 整体要求是非常高的,尤其是户外真人秀对摄像 团队更是高标准的严格考验。因为户外真人秀会 有大量的竞技、游戏活动,以及各种意想不到的 即兴或突发状况,很多场景和过程往往无法再 现,拍摄过程中必须保证镜头捕捉到位,既要擅 长跟拍、抢拍、抓拍,更要做好多机位的配置和 调度,分工协同,"军团作战"。

笔者参与了从2014年第一期《奔跑吧兄弟》到目前《奔跑吧》所有"跑男"节目的拍摄,现就大型户外真人秀拍摄中机位的布设、摄像的分工和调度、拍摄的风格和方法等技巧,做一个粗浅的探讨。

一、拍摄前的流程准备与机位配置

户外真人秀的拍摄一般分为移动场景和固定场景两大类。固定场景相对压力小一些,移动场景情况复杂,各种干扰和不可控因素很多,需要面对各种突发状况。这对摄像的应变能力是一个很大的考验。在拍摄之前对拍摄的机位、

BROADCAST

流程和调度的设计是至关重要的。"跑男"在进入实拍前要先进行技术踩点、提前勘景,确定流程中每一个细节的拍摄方式,甚至包括艺人的动线、站位和朝向。

大型户外真人秀的拍摄往往是动辄几十个 机位的"军团作战",摄像团队的组成是根据节 目的内容体量、品质要求,以及艺人、嘉宾、 群演数量,还有节目预算来确定的。"跑男"的 机位通常有五十个左右。

(一) 跟拍摄像 (Follow VJ)

户外真人秀的摄像配置,首先要根据节目中的人物(艺人)设定来安排。比如"跑男"中固定艺人是七个人,就需要相应配备七个固定的摄像,全程"人盯人"贴身跟随拍摄;如果有外请的飞行嘉宾,比如是三个人,那就需要再配备三个摄像。这类摄像我们称作"跟拍摄像"(Follow VJ)。一般情况下,艺人到哪儿,摄像就要到哪儿跟拍。

(二) 机动关系位摄像

除了一对一的Follow VJ,同时还要配备5-7个"机动摄像",主要拍摄艺人和艺人之间的关系,或者跟拍主要群众演员之类的周边人员,大部分是拍摄两个、三个或一小帮艺人的小全景。机动摄像也跟Follow VJ一样,需要跟随拍摄对象的场景变化而随时移动。

(三) 定点机位摄像 (ENG)

"跑男"中有大量的竞技类和游戏类环节,一般都是在固定场景中拍摄,所以还需要专门的固定场地摄像,我们称之为"ENG"(定点拍摄机位),主要拍摄开场、竞技、游戏、Anding等固定场地的节目内容,或者是移动线路上的分段固定机位。"跑男"的ENG主要是用大机器(蓝光)上架拍摄。而在一些场地、活动沿线、交通工具等场景,则会安装无人拍摄的固定遥控摄像机。其安装、调试、拍摄角度操控、开机关机等,由技术人员、遥控摄像师及摄像助理负责。

(四) 特殊拍摄

除 Follow VJ、机动摄像和 ENG 这些常规配置之外,大型户外真人秀还需要一些特殊拍摄,因此,还需要配备如影摄像、摇臂摄像、高速摄像、无人机摄像、空镜摄像、商务摄像、

纪实摄像等。这些摄像分工不同,相互配合。如影摄像主要是拍摄稳定流畅的快速移动、互相追逐、奔跑等有动感和张力的镜头。摇臂摄像主要是拍摄固定场地和移动场景的沿途分段节点的空中移动镜头。高速摄像主要是拍摄各种升格降格、延时等镜头。无人机主要是高空摄影及各种活动场景的空中移动拍摄,用俯瞰的视角,居高临下,一览众山小。空镜摄像一方面是负责拍摄当地的风景、名胜、街道、民情、风俗等,另一方面拍摄节目现场的布局、道具等。商务摄像主要负责和节目有关的广告、权益、商业布置等。由于分工细化,"跑男"节目组的摄像在各个岗位越来越专业和高效。

二、不同机位的拍摄规范

在"跑男"的拍摄中,摄像的分工决定了 其拍摄方式和风格,每个机位的任务要尽量具 体和细化,各司其职。

(一) 跟拍摄像 (Follow VJ)

Follow VJ在真人秀中担负着非常重要的 拍摄任务, 主要是一对一、人盯人的拍摄艺人 和嘉宾。在拍摄移动镜头时,最好站在被拍摄 人的正前方夹角90度的范围内,距离最好两米 开外,不要太近,给其他人预留空间;也不要 太远,以防推近景时画面不稳。被拍摄人走或 跑动时,最好也在其前方左右45度角的位置拍 摄. 因为移动时镜头晃动会比较大, 尽量不要 推近景。艺人快跑的时候尽量跟紧,如果跟不 上,要及时通报前面的同伴帮忙拍摄,尽量不 要跟丢了人。如果需拍摄的艺人和其他人相遇 时,不管是否有其他拍摄人员,也一定要把他 俩的关系交代清楚,不要只管自己拍的人,这 样就是其他人没有拍到也不会漏掉情节和人。 如果他们的距离比较近,完全可以放在一个画 面里,时间长点也没关系,不要急着推到自己 的艺人身上。

在拍摄中,艺人手中拿的道具、寻找的东西、发现的线索等都要及时抓拍到,包括细节和特写。如果一时没有拍到,也要找机会补拍。 真人秀的拍摄切记不要一直死盯着自己的拍摄对象,要眼观六路、耳听八方。突发情况很多,要随机应变,相互协作。一时角度不好,也要拜托其他摄像补位,配合越默契,画面越到位。



134

"跑男"节目大多是在活动或跑动中进行。 在非常激烈的跑动追逐中,体力被大量消耗, 脚酸膝软。这时切记一定要注意安全, 尤其在 上下楼梯、地面湿滑、障碍重生的地方, 要特 别小心。

Follow VJ要有非常好的身体素质,跑得 要快,身体灵巧,反应机敏;起码要有两到三 年的拍摄经验,对机器能灵活运用;头脑要清 醒,善于观察,对突发状况能及时调整,快速 跟进,一句话,用脑子拍片。

(二) 机动关系位摄像

机动摄像主要负责拍摄艺人之间三三两两 的位置关系。这在《奔跑吧》的"撕名牌"环 节体现得尤为突出。"撕名牌"一般是在大型商 场、图书馆等场所的宽敞空间内进行。艺人之 间的位置有时彼此离得很远,有时又会扎堆, 围成一团。这时要想把他们之间的位置和关系 交代清楚,可采用高俯机位,或者选取两个艺 人的前后景机位进行补充。拍摄的景别以局部 的小全和大全为主。同时,摄像之间要注意相 互拉开距离,避免彼此穿帮。

(三) 定点机位摄像 (ENG)

户外真人秀的另一个主要内容是固定场景 的拍摄, 比如游戏、竞技、表演、唱跳等。这 种场景对机位的布置尽量要考虑周全缜密。固 定场景场地有大有小,艺人活动是全方位的, 各个角度都要照顾到,要360度无死角拍摄, 而且尽量不能互相穿帮,这就带来很大的难题。

一般的机位布置是U型,上部是背景,中 间是活动场地, U型下面是正面机位。正面机 位以固定场景摄像(ENG)为主,两侧以机动 摄像为主, Follow VJ在三面移动, 跟拍自己 的艺人。ENG摄像中间位以全景为主;左右两 侧摄像或交叉、或直打,以拍小全为主。中间 位摄像主拍艺人之间的互相对话、关系、手中 的道具特写等;两侧的机动摄像主拍反打镜头、 特殊角度、纵深关系等。为避免互相穿帮,两 侧的摄像最好能躲在道具或遮挡物后面。摇臂 在上场口或下场口的位置,摄像机镜头最好在 场地的中心点上方的位置,或根据节目内容需 要在特定的位置上。

(四) 特殊机器拍摄

在艺人疾走、跑动,或互相追逐的时候,

-

如影摄像和航拍摄像就派上用场了。如影能够 发挥稳定移动和富有动感张力的优势; 航拍的 速度和高空优势,不仅带来翱翔俯瞰的新视角, 还能营造恢弘壮观的视觉冲击力,但需要注意 视角开阔带来的镜头穿帮。

在户外的固定场所是否用航拍要根据现场 的需要,如果有摇臂可代替就尽量不用航拍, 主要是因为飞机的噪声会干扰现场的收声,人 多的时候还有一定的安全隐患。

高速摄像按照节目的具体内容设置来安排, 如游戏环节中的泳池飞椅、乒乓球旋转中辨认 字体等,就是利用慢镜头来延长现实中的时间 长度, 放大关键的动作细节, 营造独特的视觉 效果。

三、快速反应的协同作战

摄像调度除了设定流程和调度机位外,最 重要的是对节目的全方位了解,以此来确定拍 摄人员的数量、机位的布置和分配、拍摄的风 格和方法。在拍摄之前一定要和现场导演进行 充分的沟通和了解,对节目的流程、环节要详 细确认到每一个点,对艺人和嘉宾在节目中的 定位和作用悉数掌握。只有这样才能不漏掉节 目的任何内容。有时现场导演因忙于协调各环 节、各部门,沟通的时候可能会漏掉一些细节, 这时候就要凭摄像自身对节目的内容了解得有 多深。细节决定成败。

户外真人秀的拍摄现场经常会发生意外和 突发情况,变化多端,转瞬即逝,如果没有在 第一时间抓拍到就很遗憾。现场的好多状况往 往是无法再现、无法补拍的。这就要求摄像要 保持高度的敏感和灵活性,对状况要有预判能 力,行动要快速果断。只有这样,才能抓拍到 每一个精彩的瞬间,圆满、不留遗憾地完成拍 摄任务。

随着真人秀节目竞争的越来越白热化,在 机位设置上,数量越来越多,角度越来越多元, 片比也越来越大。这就要求导演、摄像、后期 等团队的协作和配合要更加默契,同时对摄像 团队也提出了越来越高的要求。一个优秀的真 人秀拍摄团队要不断地在技术、意识、效率、 协作等方面提高自己,提升拍摄品质,才能打 硬仗、打漂亮仗。

(作者单位:浙江卫视节目中心)

视听纵横 2022:4